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Abstract: Ultimii ani au adus schimbări radicale în modul în care organizaţiile utilizează tehnologiile 

informaţionale pentru a rezolva probleme complexe caracteristice concurenţei crescânde şi mediului de 

afaceri internaţional. Obţinerea unui avantaj competitiv, echilibrarea forţelor pieţii, mărirea cotelor de 

piaţă, obţinerea finanţărilor naţionale şi internaţionale cât mai atractive, introducerea noilor produse şi/sau 

servicii, satisfacerea cerinţelor a cât mai mulţi clienţi fiind la curent cu preferinţele acestora într-o perioada 

cât mai scurtă, etc., toate au devenit posibile prin introducerea in activitatea întreprinderilor a sistemelor 

informaţionale. Într-o economie bazată pe informaţie şi cunoştinţe, acestea reprezintă ingredientele cheie în 

obţinerea avantajului competitiv.  
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Foarte mulţi autori menţionează importanţa sistemelor informaţionale pentru creşterea economică a 

întreprinderilor [1], în primul rând prin accesul liber la informaţie şi pieţe [2], accesarea resurselor necesare 

pentru continuitatea activităţii economice [3], îmbunătăţirea eficienţei şi facilitarea lucrului prin utilizarea 

reţelelor de comunicare din cadrul întreprinderilor şi din afara acestora [4]. Sistemele informaţionale de 

asemenea au un impact strategic asupra întreprinderilor prin utilizarea lor în scopul dezvoltării produselor, 

serviciilor şi abilităţilor care le permit să obţină avantaje competitive asupra concurenţilor atât pe pieţele 

naţionale cât şi pe cele internaţionale. Conform rezultatelor unor studii a reieşit că trei din cel mai des 

utilizate aplicaţii a sistemelor informaţionale în cadrul întreprinderilor internaţionale sunt cele de „procesare 

textuală, management financiar şi evidenţă contabilă, şi evidenţă în producere‖. Din cele menţionate mai sus 

şi dacă e să analizăm mediul actual de business care e caracterizat de presiuni competitive fără precedent şi 

clienţi sofisticaţi care cer soluţii inovative şi rapide, rezultă că una din componentele cheie în conducerea 

acestor întreprinderi sunt tehnologiile informaţionale performante. În ultimele decenii, dezvoltarea 

tehnologiilor informaţionale a schimbat rapid condiţiile mediului de afaceri. Deoarece au capacitatea de a 

furniza informaţia necesară calitativă şi în timp util, Tehnologiile Informaţionale au condus la îmbunătăţirea 

performanţelor atât în cadrul întreprinderii cât şi a partenerilor din cadrul lanţului valoric. Sistemele 

informaţionale, ca infrastructură care susţin atât organizaţia din interior cât şi din punctul de vedere a 

fluxului de informaţie, au fost recunoscute ca factori critici pentru îmbunătăţirea eficienţei şi profitabilităţii 

întreprinderilor. Ca răspuns cerinţelor pieţei, companiile internaţionale de succes din sectorul de încălţăminte 

acordă o atenţie crescândă problemelor strategice ca: monitorizarea costurilor fixe; optimizarea proceselor de 

producţie; sistemelor informaţionale capabile să integreze întregul lanţ valoric, începând cu punctele de 

vânzare şi terminând cu managementul de aprovizionare şi logistică; revederea strategiilor de producere şi 

distribuţie; inovarea continuă şi creşterea investiţiilor în cercetare şi dezvoltarea produsului, [7]. După cum a 

fost menţionat mai sus, sistemele informaţionale furnizează puterea analitică şi comunicaţională de care au 

nevoie întreprinderile pentru a face afaceri la scală globală. Bocij Paul afirmă că „în business-ul modern, 

dezvoltarea şi implementarea sistemelor informaţionale de management sunt elemente centrale în succesul 

sau insuccesul organizaţiei‖, [5]. Tot mai multe întreprinderi din domeniu investesc în tehnologiile 

informaţionale şi totodată se fac tot mai multe cercetări care investighează impactul implementării sistemelor 

informaţionale asupra performanţei întreprinderilor. McLeod susţine că sistemele informaţionale sunt 

ingredientele cheie în organizarea sau reorganizarea activităţilor de management prin introducerea unor 

schimbări radicale în procesele de business care îmbunătăţesc la maxim eficienţa şi eficacitatea acestora, [1]. 

Scopul de bază a acestei lucrări este de a observa şi a analiza întreprinderile Vest Europene din punctul 

de vedere a utilizării sistemelor informaţionale şi a modului în care acestea influenţează performanţa 

acestora. Impactul tehnologiilor informaţionale asupra performanţei organizaţionale a devenit una din 
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preocupările majore atât a managerilor cât şi a cercetătorilor. Utilizarea sistemelor informaţionale 

computerizate şi investiţiile în aceste sisteme presupune îmbunătăţirea eficienţei şi eficacităţii întreprinderii.  

Informaţia necesară pentru atingerea obiectivelor propuse a fost obţinută prin intermediul unui chestionar 

care a fost trimis companiilor Vest Europene, (până acum 110 întreprinderi),şi care joacă un rol important în 

industria de încălţăminte mondială. Astfel în septembrie 2010, acest chestionar a fost trimis companiilor prin 

poşta electronică, fiind însoţit de o scrisoare în care erau explicate scopul cercetării şi respectiv beneficiile pe 

care le vor avea aceste întreprinderi în cazul în care participă. Adresele acestor întreprinderi au fost obţinute 

din baza de date a Federaţiei Europene a Industriei Încălţămintei. Cu toate acestea, din totalul întreprinderilor 

contactate doar 7 au fost cointeresate de acest studiu, printre care ADIDAS GROUP, CLARKS, NIKE,etc., 

constituind 6,36%. Această rata a răspunsurilor este considerata foarte joasa, iar cauzele posibile sunt 

următoarele: Întrebările detaliate cer respondenţilor să memoreze informaţii despre întreprindere pe o 

perioadă destul de lungă; Deşi înformaţia cerută în chestionar este de natură generală, unii respondenţi au 

refuzat să participe considerând-o privată; Erorile în baza de date. 

Conform raportului Comisiei Europene, întreprinderile mici şi mijlocii producătoare de încălţăminte sunt 

destul de dinamice în adoptarea unor forme simple de sisteme informaţionale atunci când aceste sisteme 

corespund nevoilor specifice, mărimii şi capacităţii financiare. Conform rezultatelor chestionării, utilizarea 

sistemelor informaţionale de către întreprinderile Vest Europene nu este atât de avansată cauzele fiind: 

Întreprinderile mici şi mijlocii producătoare de încălţăminte sunt foarte inovative, in ceea ce priveste 

produsele - unde rolul sistemelor informaţionale încă nu este foarte pronunţat; Mărimea întreprinderii şi 

costurile de implementare reprezintă principalele bariere în implementarea sistemelor. Deşi rezultatele nu 

sunt complete, respondenţii acceptă ideea că utilizarea sistemelor informaţionale are un impact pozitiv 

asupra performanţei întreprinderilor, şi că sistemele informaţionale devin o necesitate pentru activitatea 

acestora în următorii ani. Rezultatele studiului deschid unele paranteze pentru elaborarea unor strategii 

efective pentru implementarea/optimizarea sistemelor informaţionale cu scopul de a obţine performanţe, [7]. 

După cum menţionează G. Li, implementarea sau optimizarea sistemelor informaţionale are un influienţă 

indirectă asupre indicatorilor de performanţă a lanţului de aprovizionare. Întreprinderile care promovează 

adoptarea, implementarea, şi utilizarea sistemelor informaţionale ca cele pentru: planificare resurselor 

întreprinderii (ERP),  managementul relaţiilor cu clienţii (CRM), managementul riscului şi oportunităţilor 

(ROMS), susţinerea procesului decizional (cazul companiei ADIDAS), etc., şi respectiv alinierea filosofiilor 

IT, politicilor şi procedurilor de-a lungul lanţului valoric, obţin rezultate mai bune şi respectiv performanţe 

mai înalte, [4]. Dacă e să analizăm cazul companiei ADIDAS se poate de menţionat că pentru întreprinderile 

producătoare de încălţăminte este recomandabil să investească în strategii care să promoveze colaborarea şi 

integrarea participanţilor din lanţul valoric, [6]. La fel, analizând cazul acestei companii rezultă că sistemele 

informaţionale nu sunt o sursă actuală de competitvitate ci o necesitate în obţinerea performanţei şi 

competitivităţii iar beneficiile pe termen lung a tuturor participanţilor din lanţ obţinute prin cooperare şi 

schimb de informaţii sunt evidenţiate de adoptarea sistemelor informaţionale de management respective. 

ADIDAS investeşte continuu în sistemele informaţionale şi cere acest lucru si de la furnizorii şi clienţii ei, 

bazându-se pe conceptul că „comunicarea eficientă a unei organizaţii cu partenerii de afaceri este o 

necesitate, mai mult decât o sursă care poate influenţa avantajul competitiv a acesteia‖, [4].  

Deoarece sistemele informaţionale au demonstrat că au ptenţial de a îmbunătăţi performanţa 

întreprinderilor, tot mai mulţi manageri investesc sau planifică să investească în tehnologiile informaţionale. 
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